

上半年,中心城区市政项目建设稳步提升

务实重干 为高效建强副中心提供有力支撑

在最火热的季节书写最美的劳动画卷,用最激情的汗水浇筑最稳固的市政之基,为城市的安全运行提供最基本的保障。

酷暑时节,走在南阳中心城区,市政项目建设如火如荼,成效显著,中伯大道高考前全线贯通,车站南路(雪枫路至涧河大道段)“断头路”顺利通车,光武大道西延道路面貌初现,人民路与信臣大道交叉口等三处微改造惠及民生……截至目前,今年中心城区已有8个排水防涝项目、2个道路建设项目、3个微改造项目完工,12个排水防涝项目、2个道路建设项目正在有力有序推进中。

排水管网是城市深埋地下的“毛细血管”,过去,因为历史原因,管网年久失修、排出口不通畅、雨污混接,每年汛期,南阳容易出现城市内涝。市委、市政府想群众之所想、急群众之所急,把雨污分流改造作为建设“宜居城市”、畅通城市“微循环”的重中之重,作为改善居民生活质量、完善城市基础设施的关键之举,作为保障城市安全运行、促进城市全面发展的必做之功,强力攻坚,重抓重推。开啃一季度、拼博二季度,以中心城区2024年城市建设提质“八大行动”实施方案为指引,进一步推进道路提升改造,打通“断头路”,畅通微循环,为城市路网格局强筋健骨,为高效推进现代化省域副中心城市建强做好基础支撑。



车站南路优化区域。

咬定青山不放松。近段以来,全市上下坚持发展目标不变、发展定位不变、发展力度不变,齐心协力、精诚团结,市政项目建设等重点工作的突破性进展。

市委、市政府高度重视城建项目建设,提出要铆足干劲攻难关、抓进度、保安全,精益求精强基础、补短板、提品质,推动宜居韧性智慧城市建取得新突破,不断提升城市承载力、吸引力和竞争力。市人大常委会就民生实事(打通断头路)项目建设

高位推动

凝聚出强大发展合力

开展专题调研,安排部署相关工作;市政府相关领导高度关注市政项目建设,统筹各部门形成工作合力,解决实际问题……

在市委、市政府的高位推动下,市住房和城乡建设局担当作为,严格贯彻落实中心城区2024年城市建设提质“八大行动”实施



方案,科学制订建设计划,与中心城区各级政府、各有关部门有效对接、形成合力,为市政项目建设高效推进打下坚实基础。南阳城乡建设工程集团积极发挥全市市政项目建设主力军作用,指导市市政工程总公司强力推进城市路网建设,解决雨污不分现状,用心血与汗水将一张张蓝图变为现实。

市政基础设施建设是城市高质量发展的重要支撑,是我市建设现代化省域副中心城市的必然需求。建设者严把质量关口,坚持高标准严要求,真正把项目建成经得起检验的优质工程、民心工程,让城市更宜居、群众生活更美好。

7月3日,在光武大道西延建设现场,施工人员正在对312国道与龙升大道五岔口进行分区封闭施工,而在该路口以东,路面铺设任务基本完成,一条蜿蜒平坦的大道路基初现,路面平整而开阔,城区西北部一条磅礴的游龙蓄势待发。

固本强基

不断提升城市承载力

施工现场管理人员介绍,为确保工程顺利推进,南阳城乡建设工程集团市政工程总公司组织精兵强将强力推进,完成了填、挖土方40万立方米,铺设稳定碎石20万平方米,沥青摊铺6万平方米的艰巨任务。施工过程中,建设者有效消除“工程堵点”——膨胀土,在填方时掺入改良剂进行改良,确保道路基础牢固可靠。同时,严格执行建设施工双重预防体系,落实安全生产管控措

施,着力建设精品工程。光武大道作为我市三纵三横的主干道之一,是贯通中心城区东西的主动脉,其西延工程(312国道至麒麟路段)自开工以来便备受社会各界关注。道路全长2105.16米,红线宽度60米,设计速度为60千米每小时,并结合穿越区域地理因素,合理调整道路纵坡与线型,采用植草护坡保护周边环境,打造立体景观。完工通车后,向西承接二广高速,向东直达飞机场、高铁站,为中心城区社会经济发展疏通血脉。市政建设遍地开花,在城市东部,建设路(独山大道至孔明路段)排水防涝项目建设同样火热进行。该项目涉及道路工程、排水工程、照明工程、交通工程、景观工程,是道路的全面提升。自4月份开工以来,市市政工程总公司投入大型挖掘机8台、小型挖掘机5台、压路机3台、摊铺机3台、



装载机4台,倒排工期,强力推进。项目完工后,能有效提升排水能力,完善区域基础设施条件,为区域发展赋能。“最明显的变化,就是改造过的路面下雨不会积水了。这几年极端天气变多,夏天城区内涝成了很多城市面临的问题,这次市里下大力气修排水系统,管道眼看着最少也有80厘米直径,大伙儿都说都是好事,是实事,咱百姓得全力支持。”不仅在排水防涝工程完工区域,在各个排水防涝建设现场,居民都对市委、市政府的决策交口称赞。

人民城市人民建,人民城市为人民。实施打通中心城区“断头路”工程,是我市首次在市级层面实行人大代表票决制,票决出的第一民生实事。城市设计者和建设者以此为目标、责任,一步一个脚印,推动中心城区“断头路”归零。

6月4日晚,中心城区中伯大道(独山大道至关帝庙路段)道路工程赶在高考前完成施工并放行通车。至此,中伯大道北接张衡大道,南接独山大道,区间内全线贯通,既解决了新华路长久以来在独山大道“断头”的问题,又为独山大道以东区域商场、小吃街等蓬勃发展提供新的交通支撑,双向八车道的机动车道方便周边居民出行,两侧智慧生态停车场解决了周边停车

市政为民

着力提高群众幸福感

“筋骨”,实施排水防涝工程,则既能增加城市防洪能力,又能减少污水处理厂运行成本,为全市“减负”。在明山路(医圣祠路至新华路段)排水防涝施工现场,一种特殊的施工方式正在进行:前面设备开挖,中间铺管,后面紧跟着回填,三种作业紧密配合,既缩短了施工工期,又改善现场管理,优化了资源供应。“这是一种新的尝试。”施工人员表示,由于排水防涝建设遍地开花,不免对交通和周边居民、商户造成影响,市级领

导和市住房和城乡建设局都非常关注,指导施工单位坚持以人为本,科学安排施工围挡,将施工的影响降到最低,将民生实事办实办好。4月份至6月份,人民路(范蠡路至张衡大道段)、馆前路(汉画街至车站路段)、泰山路(长江大道至白河大道段)、光武大道(人民路至明山路段)、麒麟路(北京大道至百里奚路段)、七一路(车站路至工业路段)、明山路(孔明大道至滨河大道段)、建设路(工业路至人民路段)等多处排水防涝



工程相继完工,为提升城市韧性贡献力量。一个个项目相继完工,一处处建设已然开启。南阳城乡建设工程集团市政工程总公司按照市委、市政府对城建交通工作的决策部署,在市住房和城乡建设局的监督指导下,列出了详细的任务单、时间表,对照施工计划,列出项目月工作量、周工作量、日工作量,责任到人,压茬推进,确保项目按时完工。心无旁骛干事业,全力以赴促发展。市政建设者挥洒汗水不断补足基础设施短板,人居环境不断改善,城市美誉度不断提升,群众幸福感不断提高,现代化省域副中心城市的壮丽画卷正徐徐铺展在我们面前。②8



智慧停车方便群众。

中伯大道连通城区。

光武大道西延火热施工。



文/图:赵洋 谢康